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Uvodna riječ glavnog urednika

Štovani čitatelji, cijenjeni suradnici i dragi prijatelji pomorstva i prometa,
posebno izdanje Pomorskog zbornika, koje sadrži radove s prve hrvatske konferencije 
na temu očuvanja i revitalizacije pomorske baštine, prilog je šezdesettrogodišnjem 
kontinuitetu i ugledu ovoga znanstvenog i stručnog časopisa.

Savez društava za proučavanje i unapređenje pomorstva osnovan je 9. rujna 1962. 
godine u Splitu, sa zadaćom proučavanja i unaprjeđenja pomorstva. Prvo sjedište 
Društva bilo je u Zadru, a ubrzo prelazi u Rijeku, gdje se i danas nalazi. 

Predsjedništvo su sačinjavali ugledni znanstvenici te - kako je onda bio običaj - političari 
i admirali. Predsjednici Društva i urednici Pomorskog zbornika bili su akademik Grga 
Novak, profesor Vjekoslav Maštrović, akademik Vladislav Brajković i drugi. 

Društvo je raspolagalo značajnom administrativnom infrastrukturom te je pored 
glavnog tajništva u Rijeci imalo i odjele u Piranu, Zadru, Šibeniku, Splitu, Dubrovniku, 
Kotoru i Zagrebu. Organiziralo je tematska stručna i znanstvena savjetovanja s kojih u 
Pomorskom zborniku objavljuje održane referate, znanstvene i stručne članke. Tijekom 
niza desetljeća aktivno promovira pomorstvo te održava živom ideju „jadranske 
orijentacije Hrvatske“. 

Od travnja 2015. godine Društvo djeluje pod nazivom Udruga za proučavanje i razvoj 
pomorstva. Glavna aktivnost Udruge u prošlosti, kao i danas, svodi se na izdavanje 
Pomorskog zbornika, koji izlazi neprekidno 63 godine. 

Tisuće stranica tiskanih tijekom šest desetljeća koje su ispisali eminentni suradnici 
svjedoče o razvoju hrvatske pomorske znanosti te potvrđuju vrijednost pomorske 
tradicije Republike Hrvatske. Od početka izlaženja Pomorski zbornik je objavljivao 
znanstvene i stručne radove koji su obrađivali teme slavne hrvatske pomorske 
prošlosti iz doba antike, preko Dubrovačke Republike, a u novije doba iz vremena 
ekspanzije hrvatskog pomorstva i brodarstva 70-tih godina prošlog stoljeća. Njegujući 
jadransku pomorsku povijesnu baštinu te promišljanjem i prakticiranjem sprege 
između znanstvene teorije i prakse, Zbornik je djelovao u cilju valorizacije pomorske 
orijentacije i razvijanja Hrvatske kao pomorske zemlje. Pomorski zbornik je znanstveni 
časopis koji sa 70 svezaka predstavlja nezaobilazno pomorsko stručno i kulturno dobro 
i jedna je od temeljnih vrijednosti hrvatske pomorske misli i tradicije. 

Osobito me veseli što smo uspostavili suradnju s organizatorima konferencije o 
očuvanju i revitalizaciji pomorske baštine te izdavanjem ovoga posebnoga izdanja 
omogućili objavu članaka koji svjedoče o značaju navedenih tema za očuvanje naše 
pomorske tradicije i nasljeđa. 
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Dragi suradnici, znanstvenici i stručnjaci, Vaši rukopisi, članci, ideje i rezultati  
istraživanja predstavljaju zalog za budućnost. Vašim intelektualnim doprinosom 
zajednički promičemo naše pomorstvo.

Zahvaljujem gostima urednicima i kolegama Tei Perinčić, Jakovu Karmeliću i Robertu 
Mohoviću te se veselim daljnjoj suradnji na sljedećim konferencijama posvećenima 
očuvanju i revitalizaciji pomorske baštine.

Glavni urednik Pomorskog zbornika – Siniša Vilke
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Uvodna riječ – gosti urednici

Povodom obilježavanja 15. godišnjice prvog javnog izlaganja na temu sustavnog 
pristupa očuvanju i revitalizaciji pomorske baštine na Kvarneru i u Istri, kao i 10. 
godišnjice rada i djelovanja Koordinacije udruga za očuvanje i revitalizaciju pomorske, 
ribarske i brodograđevne baštine Kvarnera i Istre, u Rijeci je 12. i 13. rujna 2024. u 
Mramornoj dvorani Pomorskog i povijesnog muzeja Hrvatskog primorja Rijeka održana 
prva hrvatska konferencija na temu očuvanja i revitalizacije sveukupne pomorske 
baštine.

Glavni organizatori konferencije bili su Koordinacija udruga za očuvanje i revitalizaciju 
pomorske, ribarske i brodograđevne baštine Kvarnera i Istre i Pomorski i povijesni 
muzej Hrvatskog primorja Rijeka, u suradnji s Primorsko-goranskom županijom, 
Turističkom zajednicom Kvarnera, Turističkom zajednicom Grada Rijeke, Pomorskim 
fakultetom Sveučilišta u Rijeci i Sekcijom za hrvatsku pomorsku baštinu Znanstvenog 
vijeća za pomorstvo HAZU. 

Osim obilježavanja spomenutih godišnjica, glavni ciljevi konferencije bili su 
predstavljanje projekata očuvanja i revitalizacije pomorske baštine s područja cijele 
Hrvatske, razmjena iskustava o postignutim rezultatima i povezivanje u djelovanju na 
očuvanju i revitalizaciji te komunikaciji pomorske baštine, kao i završna rasprava s 
pogledom u budućnost očuvanja i revitalizacije pomorske baštine u Hrvatskoj.

Sudionici konferencije bili su djelatnici pomorskih muzeja, interpretacijskih centara 
pomorske baštine, turističkih zajednica, predstavnici Ministarstva kulture i medija 
Republike Hrvatske, Primorsko-goranske županije i Konzervatorskog zavoda u Rijeci 
te ostali zainteresirani za temu očuvanja i revitalizacije pomorske baštine. 

Uvodna izlaganja odnosila su se na teme vizije očuvanja i revitalizacije pomorske 
baštine, prepoznavanja i očuvanja nematerijalne pomorske baštine, na prezentaciju 
rezultata realiziranih projekata financiranih iz EU fondova (Mala barka, Mala barka 
2, Arca Adriatica i AdriPromTour) i na teme sagledavanja pomorske baštine kao 
turističkog potencijala.

Prvog dana konferencije predstavljeni su interpretacijski centri očuvanja pomorske 
baštine s područja Istre i Hrvatskog primorja iz Rovinja, Mošćeničke Drage, Lovrana, 
Crikvenice, Jadranova, Krka, Malog Lošinja, Malinske, Kostrene, Lopara, Raba, 
Kraljevice, Bakra, Selca, Klenovice i Cresa.

Na drugom danu konferencije predstavljeni su pomorski muzeji i muzeji s pomorskim 
zbirkama (Betina, Split, Zadar, Veli Lošinj, Umag, Vrbovska) te interpretacijski centri 
pomorske baštine iz Milne, Sumartina, Novigrada i Biograda. U završnom dijelu 
konferencije predstavljeni su pomorski festivali i ostale dobre prakse očuvanja i 
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revitalizacije pomorske baštine kroz djelovanje udruga (iz Murtera, Betine, Komiže 
i Splita). 

Svi su sudionici konferencije kroz svoja izlaganja iznosili vizije i rezultate realiziranih 
projekata, u kojim prostorima i na koji način su prezentirali prikupljene artefakte, 
isticali su svoje osobitosti, poteškoće i načine kako ih pokušavaju riješiti, odnose 
s osnivačima, broj zaposlenih djelatnika, financiranje svojeg djelovanja te odnos s 
lokalnim zajednicama.  

Iz zanimljivih izlaganja bilo je očito da sve sudionike veže velika strast, ljubav i 
entuzijazam prema ovom dijelu našeg naslijeđa. Život uz more i od mora oblikovao je 
identitet primorskih i otočnih zajednica koji se prenosio generacijama, a konferencija 
je pokazala na koliko se različitih načina interpretira i vrednuje svekolika pomorska 
baština. Tako su predstavljeni primjeri mnogobrojnih interpretacijskih centara: 
interpretacijski centar Kuća od mora u Mošćeničkoj Dragi osnovan je kao pilot-
projekt za osnivanje interpretacijskih centara pomorske baštine na Kvarneru u okviru 
projekta Mala barka, a interpretacijski centar u Krku predstavio je zbirku Željka 
Skomeršića, koji u središtu mjesta ima brodomaketarsku radionicu, gdje se može 
neposredno promatrati njegova vještina izrade maketa. Predstavljen je jedinstveni 
primjer plovidbenog interpretacijskog centra pomorske baštine otoka Lošinja na 
lošinjskom logeru Nerezinac te primjer virtualnog muzeja ribarstva, pomorstva i 
brodogradnje grada Raba pod nazivom Juxta Mare. Ovaj je virtualni muzej postavljen 
na 13 informativnih ploča na šetnici od Banjola do Barbata. Ploče su opremljene QR 
kodovima, čime je omogućeno na pametnom telefonu vidjeti čitavu stazu sa svim 
točkama gledano iz zraka te pristupiti svakoj od njih posebno i pregledati njihov bogat 
sadržaj, dok AR tipka na zaslonu pruža mogućnost povezivanja mobilnog uređaja 
s trodimenzionalno izvedenim objektima u digitalnom formatu, koji se pojavljuju 
u živoj slici na zaslonu i prividno projiciraju u prostor pred uređajem, stvarajući 
proširenu stvarnost. Rovinjski Ekomuzej Kuća o batani - Casa della batana temelji 
svoj prezentacijski i programski koncept na valorizaciji gradnje batane te svih pratećih 
kulturnih elemenata koji se uz nju vežu: tradicijsko ribarstvo, bitinadu kao jedinstveni 
glazbeni izričaj, istriotski jezik, gastronomiju, pomorske običaje i svečanosti, jedrenje 
oglavnim jedrima i drugo, a zbog svih njegovih aktivnosti i rezultata ovaj je ekomuzej 
uvršten u UNESCO-ov Registar najboljih praksi očuvanja nematerijalne kulturne 
baštine. Interpretacijski centar Kuća lovranskega guca u Lovranu u središtu prezentacije 
ima lovranski guc i lokalnu tradicijsku brodogradnju, a interpretacijski centar Kuća 
od 5 dolori u Sumartinu posvećen je ribarskom pronalazaču Mariju Puratiću. U Betini 
su prezentirali ploveću zbirku tradicijskih brodova na otvorenom, Muzeju Grada 
Crikvenice u središtu su tematske izložbe koje provodi, posvećene pomorskoj baštini, a 
Pomorski i povijesni muzej Hrvatskog primorja u Rijeci koordinirao je kreiranje on-line 
baze podataka pomorske baštine, koji su poslužili za izradu virtualnog muzeja mora 
Mala barka i Arca Adriatica, koji obuhvaća široko područje od Slovenskog primorja, 
preko Istre do Kvarnera. Uočena je velika vrijednost djelovanja interpretacijskih 
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centara u malim otočnim i primorskim mjestima, često osnovanih u dotada ruševnim i 
neiskorištenim prostorima, a koji u svojim sredinama postaju oaze istraživanja i drugih 
baštinskih vrijednosti i zamašnjak razvoja kulturnog turizma. 

U raspravi, kojoj je cilj bio problematizirati budućnost očuvanja i revitalizacije 
pomorske baštine, isticani su izazovi u financiranju i definiranju pravnog okvira za 
komercijalizaciju djelovanja nakon završetka EU projekata (naplata ulaznica i suvenira, 
turistički prijevoz tradicijskim barkama i sl.), podcrtan je problem neodgovarajućeg 
planiranja, u kojemu se sadržaj postava prilagođava unaprijed definiranom prostoru 
te je apostrofiran odnos arhitekata, dizajnera i kustosa, koji uvelike utječe na kvalitetu 
postava. Problematiziran je odnos muzeološkog djelovanja i promocije pomorske 
baštine kroz turistički proizvod. Istaknuta je potreba autentične obnove tradicijskih 
barki i njihove opreme, kao i stalnog prenošenja znanja i vještina obnove barki i umijeća 
plovidbe i jedrenja na mlađe generacije. Veliku motivaciju za obnovu tradicijskih 
barki mogu ostvariti povlašteni uvjeti za komunalni vez i plaćanje manjih naknada u 
lučicama.

Iako neki od pozvanih nisu bili u mogućnosti sudjelovati na konferenciji, a neki od 
prisutnih sudionika nisu dostavili svoje priloge za ovu ediciju Pomorskog zbornika, 
čime ne možemo biti u potpunosti zadovoljni, ipak možemo utvrditi da je Konferencija 
dokazala da su u novije vrijeme projekti očuvanja i valorizacije pomorske baštine 
zahvatili mnoga primorska i otočna mjesta te da je Konferencija dala veliki podstrek 
za nastavak upoznavanja i razmjenu iskustava, čvršćeg umrežavanja u pružanju veće 
međusobne podrške i stvaranju foruma za zajedničko nastupanje prema javnosti, 
lokalnim samoupravama, turističkim zajednicama i tijelima državne uprave, od kojih 
se može tražiti pomoć za realizaciju daljnjih vizija i ciljeva u očuvanju i revitalizaciji 
pomorske, ribarske i tradicijske brodograđevne baštine.

Svi pristigli tekstovi su urednički uređeni i recenzirani kao priopćenja s konferencije 
te su u Zbornik uvršteni i raspoređeni prema tematskim (sadržajnim) cjelinama: Od 
teorije prema praksi u očuvanju i interpretaciji pomorske baštine, Primjeri dobre prakse 
interpretacije pomorske baštine, Pomorski muzeji i muzeji s pomorskim zbirkama te 
Festivali i ostale dobre prakse očuvanja i revitalizacije pomorske baštine.  

Dogovoreno je da domaćin sljedeće, druge konferencije posvećene očuvanju i 
revitalizaciji pomorske baštine, bude Muzej betinske drvene brodogradnje iz Betine 
na otoku Murteru. Veselimo se sljedećem susretu sa željom za povoljnim vjetrom u 
baštinska jedra. 

Gosti urednici – Tea Perinčić, Jakov Karmelić, Robert Mohović
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